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водойми активно колонізуються різними чужорідними видами [6, 7]. Висока 

стійкість чужорідних видів молюсків, таких як P. acuta та Potamopyrgus 

antipodarum  Grey, 1843 до сильномінералізованих вод або до підвищеної 

солоності води значно підвищує їхню стійкість і до токсичних металів, що 

призводить до їхньої успішної натуралізації в багатьох природних та 

урбанізованих водоймах. 
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При оцінці стану екосистеми важливо враховувати забруднення 

гідроценозу токсичними речовинами. Серед найбільш небезпечних таких 

інгредієнтів є сполуки шестивалентного хрому, які характеризуються значною 

біодоступністю, можуть проходити через клітинну мембрану та 

відновлюватись в клітині до стану з більш низьким ступенем окислення, 
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викликаючи утворення активних форм кисню методом Габера-Вейса або 

Фентона та призводячи до розвитку різних токсичних ефектів [2]. Окрім цього, 

іони хрому мають мутагенні й канцерогенні властивості та розглядаються як 

один із найнебезпечніших хімічних чинників для екосистеми, що здатний 

порушувати її екологічну рівновагу [3].  

Водні організми мають різні адаптивні механізми до експериментальних 

впливів, що виявляються в пристосувальній мінливості біохімічних процесів в 

їх організмі та виникненні метаболічних адаптацій. Нами в якості біохімічного 

показника, як неспецифічного механізму стрес-резистентності, обрано 

показники β-каротину в організмі Lymnaea stagnalis (Línnaeus, 1758), адже 

саме цей каротиноїд дозволяє молюскам підтримувати гомеостаз систем і 

підвищувати толерантність до токсичних впливів. 

Матеріалом для дослідження слугували L. stagnalis, зібрані у вересні-

листопаді. Проведенню токсикологічного дослідження передувала аклімація 

молюсків до лабораторних умов протягом 14 діб.  

Як токсикант використано K2Cr2O7 в концентрації 0,04 мг/дм3 

(маркування чда). Розрахунок концентрації проведено на аніон. Експозиція – 

2, 7, 14 та 21 доба. Зміну токсичного середовища проводили кожні 24 год.  

Для біохімічного дослідження у тварин вилучали гемолімфу, 

гепатопанкреас, мантію та ногу, масу яких визначали електронними вагами 

(WPS 1200) з точністю до 0,01 г. Органи гомогенізували і проводили 

екстракцію гексаном (1:4). Сумарний вміст відновленого β-каротину 

визначали за методикою [2].  

Отриманий експериментальний матеріал опрацьовано статистичними 

методами із застосуванням t-критерію Ст’юдента. Статистично вірогідними 

вважали розбіжності при p ≤ 0,05–0,001. 

В результаті проведених досліджень з’ясовано, що дія іонів Cr2O7
2- 

(експозиція – 2 доби) викликає збільшення вмісту β-каротину у всьому 

організмі L. stagnalis у 1,43–2,29 раза (p ≤ 0,05–0,001). Така динаміка може 

свідчити про активізацію захисних сил організму молюсків, що проявилося 

підвищенням рівня неферментативних антиоксидантів в клітині у відповідь на 

посилення процесів вільнорадикального окислення, викликаного іонами 

хрому [1]. 

При збільшенні експозиції токсикологічного досліду до 7 діб за дії 

Cr2O7
2- зафіксовано збільшення вмісту β-каротину у гемолімфі, 

гепатопанкреасі та мантії L. stagnalis (на 14,99–36,33 %). Однак у нозі (за таких 

умов експерименту) відмічено зниження показників на 10,64 % відповідно 

значень контрольної групи. 

Пролонгування токсичного навантаження до 14 діб призвело до 

подальшої стимуляції метаболізму та активації загальної антиоксидантної 

активності організму молюсків у вигляді збільшення вмісту β-каротину в 

усьому їх тілі на 10,68–83,93 %. При цьому, досліджувані тканини (органи) в 

порядку збільшення відхилень від контролю можна розмістити наступним 

чином: мантія → нога → гепатопанкреас → гемолімфа. 
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Зростання часу експозиції до 21 доби викликало зниження вмісту β-

каротину в гемолімфі та мантії L. stagnalis на 12,13–16,50 %, що може бути 

пов’язано зі зниженням адаптивних біохімічних можливостей молюсків за дії 

іонів хрому (VI). Водночас, у гепатопанкреасі і нозі досліджувані показники 

зростали на 15,79–22,36 %, що, очевидно, обумовлено функціями зазначених 

органів. Зазначимо, що обраний об’єкт дослідження є рухливим і активно 

переміщується із затруєного середовища, використовуючи ногу, а 

гепатопанкреас L. stagnalis є метаболічно найактивнішим органом та виконує 

ряд функцій, необхідних для підтримки процесів життєдіяльності тварин та 

забезпечення їх захисту. 

Оцінюючи отримані результати в цілому, відзначаємо, що іони Cr2O7
2- в 

концентрації 0,04 мг/дм3 суттєво впливають на метаболізм L. stagnalis, 

викликають стимуляцію його адаптивних процесів та активацію загальної 

антиоксидантної активності, про що свідчать зміни вмісту β-каротину в 

органах та тканинах досліджуваних молюсків. 
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У складі малакофауни гідромережі України одним із 

найрозповсюдженіших і найкрупніших її Gastropoda є Planorbarius 

(superspecies) corneus sensu lato – витушка рогова, представлена комплексом її 

генетичних аловидів-вікаріантів – «західним» і «східним». Положення його у 


